

湖南省教育厅

湘教通〔2025〕3号

湖南省教育厅关于深入学习贯彻 省政府常务会议精神持续推进 “校友回湘”工作的通知

各市州、县市区教育（体）局，各高等学校：

11月25日，省委副书记、省长毛伟明主持召开2024年第49次省政府常务会。会议指出，“校友回湘”是具有湖南特色的一种源动力、好品牌，一定要持续做好有关工作，为广大校友提供更广阔舞台、更多政策和机会。2025年要继续举办“校友回湘”大会，助力我省经济社会高质量发展。为贯彻落实好省政府常务会议精神（详见附件），持续推进“校友回湘”工作走深走实，现就有关要求通知如下。

一、认真传达学习省政府常务会精神，进一步统一思想、提高认识

推进“校友回湘”是省委、省政府的重大决策部署，是教育系统整合资源“跨界”公益服务省域经济发展的新方式、新途径，也是推进教育科技人才一体化改革发展的良好契机。当前，我省

的发展正站在新的历史起点，面临千载难逢的历史机遇。教育牵头推进“校友回湘”，正是响应省委省政府号召、助力湖南经济社会发展的关键之举。各地各校要认真传达学习省政府 2024 年第 49 次常务会议精神，深刻理解“校友回湘”工作的重要意义，进一步统一思想，提升对“校友回湘”工作的认识，将行动统一到省委、省政府关于“校友回湘”的决策部署上来。

二、持续强化组织领导，建立完善“校友回湘”工作保障体系

各地各校要持续强化对“校友回湘”工作的组织领导，进一步优化本地本校“校友回湘”专班力量配备，增强专班力量；要加强部门工作协调联动，完善专班工作协调机制，明确工作职责及目标，形成强有力的工作保障体系；要建立完善内部工作激励机制，充分调动各相关部门、干部的工作积极性，形成推进“校友回湘”的工作合力；要认真谋划好 2025 年的工作，将工作的长期规划与短期目标相结合，编制好年度活动计划，确保 2025 年推进“校友回湘”工作的热情不退、力度不减。

三、创新工作方式方法，推动“校友回湘”活动精彩纷呈

各地各校要进一步统一规范使用“校友回湘”标识及相关内容，将各类重要校友活动纳入“校友回湘”的工作范畴，冠以“校友回湘”的会标或 LOGO，逐步形成“校友回湘”工作品牌。要积极争取地方政府支持，联合政府商务、科技等部门开展带有校友元素的“双招双引”活动，与湘商回归、湘智兴湘错位发展。

要充分利用好春节、元宵、寒暑假等重要节假日的时间窗口期，提前加强校友情感联络，创新工作方式方法，结合校庆、大学业创新创业、返校参观等活动，每年举办几场有影响力的校友活动，推动“校友回湘”活动精彩纷呈。

四、提高校友服务水平，促成项目落地和人才回流

各地各校要积极提升服务水平，做好做细校友服务工作，促成回湘校友与省内产业链精准对接、达成合作意向，形成落地合作项目。要持续跟踪项目落地与校友服务，在各类活动形成签约项目的基础上，列出待落地项目清单，协调地方或相关部门切实解决“校友回湘”的实际困难，促成项目落地和人才回流。要以校友回湘落地成果和校友回湘事迹为重点，加大对校友回湘的宣传报道，广泛扩大回湘校友的社会影响，进一步营造出校友回湘兴湘的浓厚氛围。

各地各校要认真落实好省政府2024年第49次常务会议精神，加强工作谋划，积极争取支持，为“校友回湘”持续加温。要认真做好数据填报，确保工作成果及时在“校友回湘”大数据平台得到体现。要主动加强校友服务和对接，确保推进“校友回湘”工作在2025年取得更大的成绩。相关工作对接可联系我厅推进“校友回湘”工作专班，联系人：陈汉光，联系电话：0731-84720395；数据平台工作联系人：宋安邦，联系电话：18508419294；校友活动新闻宣传报送邮箱：hnxyhx2023@163.com。

附件：省政府 2024 年第 49 次常务会关于“校友回湘”工作的指示精神

湖南省教育厅

2025 年 1 月 3 日

（此件依申请公开）

附件

省政府 2024 年第 49 次常务会关于 “校友回湘”工作的指示精神

(会议现场记录)

11 月 20 日至 21 日,2024 年“校友回湘”大会在长沙成功举办。教育部副部长、总督学王嘉毅出席大会并致辞,伟明省长向大会致辞,殿勋、迎春、志强、建辉、张健等省领导出席大会或有关平行活动,314 位重量级优秀校友代表欣然参会。大会气氛热烈、成果丰硕。

11 月 25 日上午,毛伟明省长主持召开第 49 次省政府常务会,专题听取省教育厅夏智伦厅长《关于 2024 年“校友回湘”大会举办情况的汇报》。伟明省长指出,湖南校友人才济济,推进“校友回湘”工作是省委省政府的重大决策部署,是助力提升“双招双引”成效的重要举措。要全面总结梳理“校友回湘”大会成果,部署下一阶段工作。“众人拾柴火焰高”,招商引资、招才引智需要发动各方力量,“湘商回归”“校友回湘”“湘智兴湘”三大活动中,“校友回湘”这把火烧得很旺,广大校友服务湖南高质量发展的意愿和成效,通过此次大会得到了精心组织、精美呈现,全省上下掀起了一股回湘兴湘的高潮。

伟明省长强调,一年来“校友回湘”工作有亮点、有成果、有

温度，整体效果非常好。一是职责任务明。聚焦五个“校友+”，通盘考虑、系统安排，成为推动湖南经济社会发展的新赛道、新品牌。二是开展活动多。去年11月出台文件，今年1月底举办启动仪式，3月底公开发布“校友回湘”之歌《青春的故乡》，5月底正式上线“校友回湘”大数据服务平台，6月底成立“湖南省校友工作促进会”，9月初举行“校友回湘”对接服务省内十一条产业链座谈会，11月20日举办“校友回湘”大会。很多活动在全国全社会形成了重大影响。三是工作机制好。主动融入湘商大会、旅发大会、跨境电商交易会等国内、省内重大活动，在上海、广州、深圳、海南、南宁、厦门等地举办多场专题活动；主动对接服务园区、企业，组织各类恳谈会、交流会30多场。四是营商氛围浓。线上线下全网全方位推介发动，形成“双招双引”放大效应，协同省广播电视台打造了2个高水平的宣传片，对推介湖南起到了很好的作用。五是整体效果好。无论是一年以来的回湘成果呈现，还是大会现场签约，都是成果丰硕、亮点纷呈。校友们表达的“故土难离、故园难忘”“做湖南人、想湖南好、办湖南事”等深情厚谊，让人难忘。

伟明省长指示，“校友回湘”是具有湖南特色的一种源动力、好品牌，一定要持续做好有关工作，为广大校友提供更广阔舞台、更多政策和机会。“校友回湘”的头开得很好，水烧开了，就必须持续加温，不能熄火，不能搞成“回锅水”。一要强化统筹协调推进。省教育厅要继续牵好这个头，省政府办公厅要持续加强支持

保障，各有关单位要进一步加强协同配合。二要建立常态长效机制。在广泛听取湘商和校友意见建议的基础上，建立健全“湘商回归”“校友回湘”两年轮动举办的机制。三要办好2025年事情。2025年继续举办“校友回湘”大会，时间定在10月份，希望办出更有影响、更有实效的大会，助力我省经济社会高质量发展。